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Introduction

Quelques problemes économiques
d’actualité

L’objet de ce livre est de présenter quelques-uns des principaux proble-
mes économiques contemporains en les situant dans une perspective histori-
que en ce qui concerne les faits et les théories ; sil’on se réfere a I’éthymologie
grecque du mot, 1’économie n’est pas autre chose que I’ oydre d()mesthue
celui qui doit régner dans les choses de la maison. Ceci conduit a formuler
deux remarques :

— d’une part, de nombreux éléments qui dans I’Antiquité restaient
circonscrits a I’intérieur d’'un domaine rural ou d’une bourgade (productions
de subsistance, échanges, formation, santé...) ont pris une dimension interna-
tionale ;

— d’autre part, notre vie domestique se trouve de plus en plus influen-
cée par différentes évolutions, différents événements dans les régions, les
nations les plus proches comme les plus lointaines du Monde.

Ainsi, parler de problemes économiques aujourd’hui amene a traiter de
questions qui concernent notre vie de tous les jours plus ou moins directement,
immédiatement ou a terme. Le recueil d’observations courantes, I’examen de
la presse, la vie professionnelle permettent de dégager rapidement les princi-
pales :

— quelle relation lie I’emploi et la croissance ? Il ne s’agit pas seulement
d’un sujet académique, mais d’une préoccupation majeure pour tous les
responsables politiques, d’une angoisse pour les travailleurs actuellement sans
emploi ou menacés par le chdomage, d’un probleme difficile pour différents
acteurs de la vie économique ;

— comment juguler ou modérer I’inflation ? Les questions que se posent
les économistes ne différent guére des interrogations personnelles ; la liberté
des marges commerciales est-elle compatible aveg la lutte contre I’inflation ?
Le durcissement des conditions concurrentielles ne finit-il pas par compromet-
tre ’emploi ? Le controle des prix peut-il avoir une influence saine et
durable ?

— quelle est I'importance de 1’évolution du prix du pétrole dans la
conjoncture économique difficile que nous traversons ? Peut-on espérer voir
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s’établir une relation harmonieuse et durable entre les besoins en énergie des
pays industrialisés et les objectifs de développement des pays exportateurs de
pétrole ?

— le désordre des marchés monétaires est-il surmontable ? Le systéme
de régulation qui avait été mis en place apres la seconde guerre mondiale et
avait permis la reconstruction et un essor économique sans précédent n’a pu
étre remplacé. Comment peut-on se protéger des vagues de fonds constituées
par d’immenses capitaux flottants dont les mouvements menacent telle ou telle
monnaie ?

— le niveau de vie a-t-il cessé de croitre ? Certaines catégories sociales
ont vu récemment leur pouvoir d’achat diminuer sensiblement ; est-ce un
phénomene passager ou le premier indice d’une évolution durable ?

— la concurrence de certains pays en voie d’industrialisation est-elle
inévitable ? Elle pose probleme dans des domaines traditionnels comme le
textile, mais aussi dans des secteurs considérés comme plus technologiques,
telles la construction navale et I’automobile. Cette concurrence présente-t-elle
pour nous uniquement des aspects négatifs ? Implique-t-elle un recul des
investissements dans les pays développés ou seulement leur modification
structurelle ?

— peut-on éluder la modemnisation rapide de certains secteurs, tel celui
de la banque, des lors que les techniques conjointes de 1’informatique et des
télécommunications permettent d’obtenir des gains importants de producti-
vité ? Les conséquences immédiates sur 1’emploi dans ces secteurs incitent a
aborder ce probleme avec une grande circonspection.

I1 est significatif de constater que ces questions refletent une commune
inquiétude, tranchant avec 1’état d’esprit triomphaliste des années 1960 et
encore optimiste du début des années 1970. Cette inquiétude doit nous inciter a
une tres grande rigueur méthodologique, afin de discerner les causes des
conséquences, les tendances lourdes de 1’accessoire, le général du particulier.

Il est intéressant de remarquer que dans les questions énumérées ci-
dessus la majorité d’entre elles sont exprimées en terme international : le prix
de I’énergie, le désordre monétaire, 1’inflation, la concurrence des pays en
voie de développement ; autant de problémes de portée générale dont I’inci-
dence sur une économie nationale dépendra d’événements survenus dans
différents endroits du monde : Sud-Est Asiatique, pays du Moyen-Orient
exportateurs de pétrole, Japon, République Fédérale Allemande, etc.

Par conséquent la dimension internationale sera, comme la perspective
historique, constamment présente dans I’exposé des grands problemes écono-
miques contemporains qui font ’objet de ce livre : croissance, inflation,
équilibre des échanges, situation de 1’économie frangaise.



Chapitre I

Rétrospective sur
la croissance économique mondiale

I. - Introduction a I’étude
de la croissance économique

1.1. « Croissance » et comptabilité nationale

Qu’est-ce que la croissance ? La croissance est I’accroissement de la
production. Le nombre de logements terminés en France était de 1’ordre de
370.000 par an, a la fin des années 1960 ; en 1974 on a achevé la construction
de 550.000 logements ; voila un exemple typique de croissance, dans le
secteur de la construction. On peut en prendre d’autres dans 1’automobile. Ce
qu’on désigne par croissance est le fait de I’augmentation de la production des
entreprises d’un pays.

Comment évaluer ce phénomene ? S’en tenir a la situation dans un seul
secteur, 1’automobile ou le batiment, n’offrirait qu’une vision incompléte de
la croissance. En 1979, la production d’automobiles en France a battu tous ses
records dépassant notamment le niveau de 1978, mais a la méme époque,
I’industrie du batiment connaissait des difficultés : depuis 1974 le nombre de
logements terminés a baissé. Comment pondérer ces deux résultats pour
arriver a un diagnostic d’ensemble sur la |croissance ? ' faut établir des
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conventions pour additionner des résultats différents en provenance d’indus-
tries différentes. Ces conventions conduisent a la technique de la « comptabi-
lité nationale » dont I’objet principal est d’agréger les productions réali-
sées par les différents agents énonomiques. La comptabilité nationale va
faire appel en particulier a des conventions déterminant la valeur de chaque
composante de la production et permettant donc d’additionner la valeur des
automobiles, des logements et du travail des fonctionnaires.

Mais les conventions les plus importantes sont celles qui décideront de la
comptabilisation ou de la non-comptabilisation de certains biens de produc-
tion. En particulier on éliminera les biens qui risqueraient d’étre comptés deux
fois : lorsqu’une entreprise de biens d’équipement, construction mécanique
par exemple, achete des pieces d’acier a une autre entreprise, il faut s’efforcer
de ne pas comptabiliser deux fois les mémes choses : la production des pieces
d’acier et les biens finis, des turbines par exemple, qui vont sortir de I’entre-
prise.

On se limitera donc par convention a I’évaluation des seuls « biens
finaux » c’est-a-dire des biens destinés a des usages non productifs, ou encore
des biens qui ne seront pas consommés dans une année a des fins productives’

Ces biens sont principalement de deux sortes : les « biens de consom-
mation », ceux qui sont destinés aux ménages ; par définition ils ne seront
pas utilisés dans un processus productif ; les « biens d’investissement » qu1
serviront a fabriquer d’autres biens et qui subsisteront au-dela de I’année
d’observation de productlon “On appelle « production nationale », ou parfois
P.1.B., production intérieure brute (1), ’addition de tous ces biens finaux ; en
pratique, il faut tenir compte des exportations, des importations et des varia-

tions de stock.

Sous réserve de ces conventions ce que 1’on appelle production natio-
nale est la somme des utilisations finales des différentes productions, en
biens de consommation et en biens d’investissement.

La variation du résultat de cette addition a ’échelle d’un pays permettra
de dire s’il y a croissance ou régression. Par exemple, dans le cas de la France,
I’évolution du produit intérieur brut a été constamment positive depuis 1970, y
compris en 1975 (2) alors qu’en Allemagne et dans d’autres pays le produit
intérieur brut a baissé.

Sur une tres longue période, un fait frappant est le caractere absolument
exceptionnel de la croissance mondiale constatée en 1945 et 1975.

(1) Production intérieure « brute » : parce qu’elle comprend des investissements de
remplacement, c’est-a-dire des amortissements.

(2) Année du « contrecoup » sur les économies industrielles de la multiplication par
quatre du prix du pétrole brut effectuée un an auparavant.
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Les années récentes marquent cependant, pour la France comme pour
d’autres pays,’un changement fondamental du rythme d’évolution du
produit intérieur brut. Entre 1969 et 1974, sa croissance annuelle était
d’environ 6 % ; depuis 1974, elle n’est plus que de 3 %. Cette diminution de
moitié de 1’augmentation du P.I.B. se vérifie pour I’ensemble des pays
développés.

1.2. La croissance en France au cours du siécle écoulé

Considérons le cas de la France depuis 1896, année depuis laquelle on
dispose de statistiques completes. Jusqu’a la veille de la deuxieéme guerre
mondiale, le taux annuel de la croissance était de ’ordre de 0,9 a 1,9 % ; avant
la premiére guerre mondiale, il était de 1’ordre de 2 % jusqu’en 1914 ; entre la
premiere et la deuxieme guerre mondiale, il a oscillé entre 1 % et 1,9 %, il a
méme connu dans les années 1930 une phase de diminution associée a la
grande phase de récession internationale des années 1930. Pour exprimer les
choses autrement, entre 1896 et 1940, la production francaise est passée du
niveau 60 au niveau 100 ; entre 1946 et 1974, c’est-a-dire dans un nombre plus
réduit d’années, elle est passée du niveau 100 au niveau 350 ; entre 1949 et
1975, le rythme annuel de croissance a été de 1’ordre de 5,5 %.

I1 y a donc un contraste frappant entre cette période d’immédiat apres-
guerre qui recouvre en gros les trois décennies 1945-1975 et la période
précédente. Méme en remontant avant 1896, en parcourant tout le XIX®
siecle, on constate que ’on n’a jamais connu d’ére de croissance aussi
rapide que celle de 1945 a 1975. Aujourd’hui s’instaure un nouveau contraste
mais dans I’ autre sens cette fois-ci : depuis 1975, pour la France comme pour
le monde, le rythme de croissance a diminué de moitié.

On verra dans la suite de ce livre que cette phase de croissance exception-
nelle consécutive a la deuxiéme guerre mondiale était liée au fait que grace a
une représentation de I’économie donnée dans ’entre-deux-guerres, il a été
possible d’anesthésier les effets destructeurs de la confrontation économique,
aussi bien sur le plan interne de chaque pays que sur le plan mondial. Le
ralentissement de la croissance au cours de la décennie 1970 correspond a la
résurgence de ces mécanismes destructeurs.

1.3 - La crise de croissance mondiale des années 1970

Dans toute économie, dans tout pays, les entreprises peuvent se classer
en deux parts, celles qui sont soumises a la concurrence internationale, qui
exportent sur les marchés internationaux ou qui sont confrontées a des concur-
rents étrangers qui livrent des produits sur le marché intérieur ; ce sont grosso
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modo les entreprises industrielles ; celles que I’on dit « abritées » de cette
concurrence, qui n’exportent pas mais qui ne sont pas non plus en butte a la
concurrence d’importation, ce sont grosso modo les entreprises des secteurs
dits tertiaires, les commerces, les services, d’une certaine maniére le bati-
ment, d’une certaine maniére aussi le secteur des assurances, de la banque,
des Administrations.

La caractéristique de la situation dans laquelle se trouvent la plupart des
€conomies occidentales aujourd’hui est celle-ci : d’un coté les actions tradi-
tionnelles des Pouvoirs Publics pour soutenir la croissance et qui concer-
nent principalement les secteurs abrités de la concurrence sont de moins en
moins opérantes ; de I’autre les secteurs soumis a la concurrence interna-
tionale se trouvent dans une situation d’affrontement des structures et
non plus dans une situation de dynamique posmve liée a I’extension de leur
marché, comme ce fut le cas dans les années 1960 et 1970.

Ainsi, les thérapeutiques de soutien par les Pouvoirs Publics n’agissent
plus sur la croissance comme elles 1’ont fait par le passé dans les secteurs
protégés ; d’autre part, les autres secteurs ne regoivent plus des marchés
mondiaux une dynamique positive, ils sont en butte 4 une situation d’affronte-
ment, de restructuration, pour partie de destruction, qui freine la croissance.

Il faut se rendre compte de ceci et en méme temps répondre a la question
« pourquoi la crise ? », pourquoi depuis 1974 la croissance économique
des pays occidentaux est-elle réduite de moitié, pourquoi risque-t-elle de se
réduire davantage, pourquoi n’arrive-t-on pas, en appliquant les moyens
d’hier, a obtenir les mémes résultats ?

C’est sans doute poser ainsi le probléeme contemporain majeur si I’on
songe que tous les pays occidentaux, a I’exception peut-étre pour I’instant du
Japon, connaissent un sous-emploi croissant et que toutes les prévisions
économiques incluent une augmentation de ce sous-emploi.

1.4. Références aux théories économiques

Pour tenter de répondre a cette question, on adoptera une méthode,
peut-étre un peu abstraite, qui consiste a s’appuyer sur des raisonnements et
sur des modeles. On se référera principalement a I’affrontement de deux
interprétations, toutes deux valables, de I’évolution économique mondiale,
I'une basée sur les théories dites « classiques », d’abord apparues, 1’autre
basée sur la vision « ke mleme » du m;mdg, du nom de I’économiste
anglais dont la pensée a joué un grand role dans les années d’aprés-guerre.

Actuellement, ces deux descriptions du monde coexistent. De ce fait
méme les remedes que I’une et I’autre apporteraient isolément a la crise de
croissance que nous vivons ne pourraient étre testés.
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On ne s’en tiendra pas aux deux dernieéres décennies pour montrer les
racines des fluctuations de la croissance mondiale : on remontera un peu plus
loin en arriére pour voir comment, a certaines époques, 1’histoire a donné
raison tant6t aux Classiques, tantdt a Keynes, et comment aujourd’hui on est &
un moment ou ni les Classiques ni Keynes ne donnent vraiment de solution
définitive ou satisfaisante aux problémes de croissance qui sont posés.

II - L’analyse de la croissance
par les économistes « classiques »

2.1. Les économistes classiques

On étudiera d’abord les théories classiques de la croissance, pour essayer
de rendre compte d’un événement majeur tel que la grande dépression des
années 1930 et également du caractére durable du ralentissement de la crois-
sance depuis 1975.

Les analyses classiques s’appliquent encore aujourd’hui et elles permet-
tent de comprendre pourquoi les remédes que les « Classiques»-proposaient -
sont appelés a la rescousse par nombre de courants de pensée et diverses
autorités politiques.

Qui étaient les Cla331gues ? On les a appeles amsx parce qu’ils sont
ce qu'on appelle ’économie politique, c’est-a-dire Part d’utiliser les
moyens qui sont a la disposition des Pouvoirs Publics pour obtenir les
résutats les plus favorables quant a la croissance. Ces fondateurs sont des
Anglais. Parmi les plus célebres figurent Ricardo et Malthus, qui vivaientala

fin du XVIII® siécle et au début du XIX®. L’un et I’autre ont cherché a rendre

compte du phénoméne fantastl_que del’ explosmn industrielle en Angleterre et
‘a_expliquer une telle croissance.

Leur réflexion, qui marque encore notre époque, est double : d’une part
ils ont cherché a rendre compte de ce qui se passait et fourni une explication de
la croissance, d’autre part, a partir de cette explication ils ont fait des proposi-
tions, émis des recommandations aux Pouvoirs Publics. On va donc essayer de
comprendre I’image qu’ils se sont forgée de la croissance économique et
ensuite voir quel type de recette decdule selon eux de cette image.

La théorie class1que s gggufe sur deux poles deux ressorts de la crois--
sance : I’entreprise privée et les marchés extérieurs.
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A

2.2. L’entreprise privée, premier pole de ’analyse classique

Le premier ressort constaté par les Classiques est le dynamisme de
Pentreprise privée, dés lors qu’elle est livrée a elle-méme sans autre
contrainte que I’impulsion de son dirigeant. L’entreprise privée confrontée
a d autres entrepnses cherche a réaliser les mellleurs resultats p0551b1es
g est-a d1re de profit. La confrontation des différentes entrepnses produ1t
une sélection naturelle dans laquelle sont éliminées les moins efficaces. Par
cette sélection naturelle, ne subsistent comme offreurs sur un marché que les
entreprises utilisant au mieux les ressources existantes. Les Classiques appel-
lent ces sources les « facteurs de production ». Ils en distinguent deux : le
travail (la main-d’ (r.uvre) et le capital (les blens d equ1peri1ent)

Grace a cette Q[gﬁontaﬂon la croissance prend son premier essor ;
celui-ci résulte de ’amélioration constante de I’efficacité du fait de la concur-
rence. Cette efficacité accrue permet une baisse des prlx des produits : les prix
“diminuant, la demande augmente. Ainsi nait un mécanisme de developpement
de la croissance dont on sent bien cependant qu’il n’est pas complet puisqu’on
ne dit pas d’ou vient la demande. Celle-ci est posée comme telle et sachant
qu’elle existe, a travers cette sélection naturelle des entreprises les plus
efficaces qui provoque une baisse des prix, il y a possibilité d’inciter a une
maJoratlon de la consommation.

Les Clas51ques constatent que ce mécanisme peut s’étouffer. Effective-
ment des phases de ralentissement trés fort de la production se produisent en
Angleterre, qu’on appelle des crises : des entreprises tombent en faillite,*"
licencient, suppriment plus d’emplois qu’il n’en a été créé. Les C]asanues
voient la cause de I’étouffement du processus de croissance dans le
caractere éventuellement destructeur de la concurrence.

Si toutes les réserves d’efficacité sont épuisées, si tous les entrepreneurs
ont fait preuve du maximum d’ingéniosité pour utiliser les facteurs de produc-
tion, alors que les débouchés sont stables et si chaque entrepreneur a misé sur
I’accroissement de sa part de marché, vient un moment ou plus personne ne
gagne d’argent, ou les capacités de production sont plus importantes que la
demande et ot on n’investit plus. Alors s’instaure un processus cumulatif de
recul, de chute de production les entreprises les plus fragiles, celles qui
étaient les moins assurées dans leur situation vis- a vis de leur banquier ou de
leurs c;eanaers disparaissent.

Ce ralentlssement ne peut apparaitre que s’il n’y a plus de possibilité
d’accroissement du progres technique et si la seule maniere d’améliorer sa
position sur un marché est la réduction du profit, de la marge des bénéfices par
rapport au chiffre d’affaires.
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A

2.3. Deuxieme poéle de I’analyse classique : les marchés extérieurs

Les Classiques veulent dépasser cette situation. Ils constatent qu’en
moyenne en Angleterre durant I’époque victorienne,’en France pendant le
Second Empire, les crises ont trés vite fait place a des reprises de la produc-
tion. Et méme a travers ces crises, une crmssance prevaut plutot

Cela les améne a découvrir un deuxxeme facteur de crolssanc . en dehors
de la concurrence et de 1’amélioration de l_(:fﬁ;.ﬁﬂtﬁ I"extension des débou-
chés extérieurs. : 5.

/

/' Bienqu’il y ait une g_e_rtgne memiggigg_eﬂaane al'intérieur d’un pays,

la croissance se poursuit parce qu’elle trouve un aliment dans les nou-
veaux débouchés qu’offre I’essor de ’échange international. Cet essor
prend le visage du developpement des colonies, de I"'Empire britanni ique et de
T’Empire frangais_en particulier. En effet, la complémentarité méme des
produnts échangés entre les pays colonisateurs, — la Grande-Bretagne et la
France par exemple — et les pays colonisés fait qu’il y a possibilité sans
destruction concurrentielle de continuer a échanger des produits. Dans 1’hy-
pothése ol il se situe entre deux pays fort différents, 1’échange ne peut pas étre
destructeur car les biens qui en sont 1’objet ne portent pas atteinte a la
production de I’autre pays ; au contraire il est constructeur dans la mesure ou il
offre a chacun un débouché supplémentaire qu’il ne trouverait plus sur son

propre territoire.

Mieux encore : grace aux biens « complémentaires » trouvés dans
I’échange international, aux biens nouveaux qu’on ne produit pas soi-méme,
on peut améliorer ses propres performances L’échange international est la
source d’une nouvelle efficacité ;[le premier moteur de la croissance, 1’amé-

lioration de I’efficacité, se trouve€ncore renforcé non plus par I’accentuation
de concurrence mais par le développement de possibilités technologiques.

2.4. De P’analyse classique aux recommandations de politique économi-
que

Ce modele, cette représentation de la croissance qui essayait d’expliquer
les conditions de 1’essor frangais ou britannique au cours du XIXe€ siécle, a_
suscité un certain nombre de recommandations qui ont pris le visage de ce
qu’on a appelé, depuis, le « libéralisme économique ».

—

Si le premler ressort dela cronssance est I’affrontement entre les produc-

d’étre plus efﬁcaces la prmclpale mlssnon dos Pouvou's Publlcs pour
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stimuler ce ressort, est de laisser fonctionner librement les marchés,
raffrontement entre les producteurs et la concurrence face aux acheteurs. Tel
est le premier « credo » du libéralisme.

/3 Si la deuxieme source de la croissance est la complémentarité trouvée
dans I'échange international, I’extension des débouchés trouvés dans cet
echange au- dela du marché mter_xgur la deux1eme fonctlon des Pouvoirs

libre échange illustrée par un autre Classxque, le Frangals Jean-Baptiste Say.

Pour favoriser I’échange international il faut non seulement abaisser les
barriéres douanieres autant que possible, mais également faciliter les paie-
ments internationaux. ; / o 45

A cet effet on rendra possible la convertlblllte des monnaies entre elles
par référence a un étalon reconnu par tous [La base du libre échangisme
recommandé par les économistes classiques est un systéme monétaire inter-
natlonirl'onde sur l’etalon or.

)
7

Un systeme monetalre mternatlonal est un ensemble d’institutions et
de regles adoptées communément par les nations et qui commandent
I’échange international.

Jusqu’en 1914, le « systtme monétaire international », est le systeme de
I’étalon or. L’or est le seul moyen de réglement universel reconnu par tous a
I’époque des classiques. Dans la mesure ou les monnaies sont toutes échan-
geables contre du métal précieux, elles sont d’une certaine maniere échangea-
bles entre elles. Il y a fixité de ce qu’on appelle les « pantes », ¢’est-a-dire le
rapport a une unité d’or de chaque monnaie. g

Ce systeme connaitra déja certaines limites dés apres la premiére guerre
mondiale. L’or ne pouvait pas étre disponible dans des quantités qui suivaient
I’évolution du commerce mondial, engendrée par le libre-échangisme ; il y
avait donc 1a une source de blocage. Sans changer leur doctrine les économis-
tes classiques recommanderont que s’ajoutent des monnaies a 1’or comme
instrument de réserve ; on appellera ce nouveau systeme le « gold exchange
sﬁlﬁ'ﬁ: ». Non seulement I’or mais aussi certaines monnaies convertibles.
en or comme la livre anglaise et le dollar américain sont reconnus par tous_
comme des m ﬁy_ens _de paiement ir mmatl&a/uxrqye: I’on peut engranger dans

ses. CO” CS au meme tltl'e que 10['

Le gold exchange standard ne pouvait fonctionner qu’aussi longtemps
que la livre et le dollar étaient équivalents a I’or, ¢’est-a-dire avaient vis-a-vis
de I’or une parité absolument fixe. Il n’a pas été possible de maintenir cette
partie ﬁxe et le systéme du gold exchange standard s’est effondré avec la
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/|
On comprend ainsi comment, a partir d’une représentation de
_P’économie fondée sur la mise en évidence de deux mécanismes, ’effica-
cité des entreprises laissées libres sur les marcheés, le développement de
i\ l’echange international, on arrive a des recommandations qui portent sur
I’mdependance des entreprises vis-a-vis de I’Etat, le non-intervention-

' nisme des Pouvoirs Publics d’une part et le fonctionnement du systeme
 monétaire international d’autre part.

\
2.5. Les insuffisances de I’analyse classique

Avant méme de voir comment cette représentation de I’économie et les
recommandations qui en découlent conduiront a la dépression des années
1930, on peut déja pressentir ce qu’il y avait d’insuffisant dans cette représen-
tation.

/| La premiére insuffisance repose sur I’ignorance de la formation de la
demande, de la consommation. Les économistes classiques ont popularisé la
notion de marché, en disant « les entreprises offrent des produits sur un
marché »; cela veut donc dire qu’il y a des acheteurs ; mais avec quels
moyens ? Ceci,les économistes classiques ne le voyaient pas‘au plan stricte-
ment micro-économique ou ils se trouvaient, c’est-a-dire au niveau de I’entre-
prise individuelle. Or la demande se forme a partir des revenus distribués par
les entreprises elles-mémes. Il y a en fait une étroite interdépendance de

deux notions considérées comme mdependantes qui sont d’une part
« Poffre », la somme des productions proposées par les entreprises, et
d’autre part « la demande », c’est-a-dire la capacité d’achat des consom-
mateurs, puisque les consommateurs ne sont autres que les employes des
entreprises dont ils recoivent les salaires.

Le salaire n’est donc pas seulement un élément de coiit pour les entrepri-
ses, la-rémunération d’un facteur de production comme disaient les Classi-
ques, mais aussi le moyen par lequf:LSQconstltue le revenu et donc la capacité
de demande d’un consommateur. Le salaire j e Joue d dés lors un double role : il est
Mlcateur de colit pour une entrepnse — STl est élevé, il incite A faire des
€conomies, a « faire de la productivité » — mais s’il est élevé, il est aussi la.
source de revenus individuels — et donc la source ce d’une demande qui rend
p0551ble ["écoulement de—ﬁr_c;dults

En négligeant la profonde interdépendance de 1’offre et de la demande au
travers des revenus, — interdépendance perceptible seulement si I’on quitte le
point de vue de I’entreprise isolée pour s’élever au niveau d’un ensemble
d’entreprises et de I’ensemble de leurs salariés, — les Classiques ne pou-
vaient voir ni les effets positifs de la demande, (la croissance), ni ses effets
négatifs ; en particulier ils ne pouvalent pas comprendre comment une crise
pouvait durer longtemps. En effet, si a la suite d’une récession les salaires
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baissent et I’emploi diminue, les revenus distribués sont moindres. La baisse
des coiits qui résulte de la réduction des salaires ne suffit pas a améliorer la
rentabilité des entreprises au point qu’elles réinvestissent. La baisse des
salaires provoque aussi celle des revenus, donc celle de la demande et
durablement de la production des entreprises.

A" De méme les Clasan es ont sous-estimé la portée de la demande en .
tant que porteuse de croissance. IIs considéraient en effet que le prix d’un
bien dépend du nombre d"heures de travail qu’il a fallu fournir pour réaliser ce
bien. Pour eux la rémunération du travail est quelque chose de fixe qui
s’incorpore dans chaque bien de maniére intangible en fonction du nombre
d’heures travaillées. Ils ne peuvent donc pas imaginer que le pouvoir d’achat
de I’heure de travail change lui-méme. Or un des moteurs de la croissance
dans les années 1960 a été le lien étroit entre 1’efficacité des entreprises, les

gains de productivité et I’amélioration du pouvoir d’achat des rémunérations.

}\ \ " La deuxiéme insuffisance de la théorie classique est de ne voir dans
les relations extérieures que la source d’une croissance possible par ses ses
effets de complementante et par ses ses effets de débouchés.,

On peut en effet appliquer a un ensemble de pays qui échangent entre eux
des biens, qui sont donc les uns vis-a-vis des autres producteurs et consomma-
teurs, le méme raisonnement que les Classiques appliquaient a un ensemble
d’entreprises dans un pays donné.

Si ces pays ne sont plus complémentaires mais concurrents, si par suite
du développement de I’échange leurs structures de production finissent par se
ressembler de plus en plus, il peut se produire entre eux des déséquilibres, un
peu analogues a ceux qui se produisent entre des entreprises concurrentes :
I’une, tout a coup, prend une part majeure de marché, ce qui entraine la
disparition de 1’autre. i
A’

Les pays certes ne disparaissent pas, mais ils peuvent se retirer temporai-
rement du marché international, ou modifier profondément leur participation a
ce marché. Prenons un exemple fictif, celui de 1’ Allemagne Fédérale et de
I’Italie ; supposons des déséquilibres commerciaux trés importants, 1’ Allema-
gne Federale accumulant des excédents et vendant a 1’Italie constamment plus
cher ; cela représenterait une masse e de devises plus importante que ce qu’elle
lui achete cette situation ne durerait pas : a un moment donné 1’Italie, devant
la baisse de substance subie (parce qu’il faut compenser les déséquilibres.
commerciaux par des ventes de devises italiennes, d’or ou de patrimoine), -
étoufferait ses achats, renoncerait a sa demande, limiterait sa propre crois-
sance pour se retrouver dans une situation d’équilibre ; cette limitation, ce
retrait en quelque sorte de I’Italie du jeu des échanges serait a son tour une
source de recul pour les exportations allemandes, donc la source d’un ralentis-
sement de la croissance allemande.



